

КАЗАХСТАНСКАЯ АРМИЯ: СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ



Талгат Женисович Жанжуменов

ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН,
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

В соответствии с определенными задачами Вооруженные Силы Казахстана обеспечивают гарантированную защиту территориальной целостности и суверенитета Республики Казахстан.

За свою историю Вооруженные Силы Казахстана прошли непростой путь становления и развития. На современном этапе их развития завершено формирование структуры военного управления. Управление войсками осуществляется по трем сферам их применения – суша (Сухопутные войска), воздух (Силы воздушной обороны), море (Военно-морские силы).

Сегодня казахстанская армия вступила в очередной, не менее сложный этап преобразования – техническое перевооружение армии на основе новых технологий.

Вооруженные Силы Казахстана должны быть обеспечены современными военно-техническими средствами, позволяющими адекватно реагировать на ситуацию в соответствии с уровнем угроз военной безопасности.

Важным вопросом при перевооружении войск становится проведение мероприятий по решению проблемы морального и физического старения вооружения и военной техники, которое заключается в утилизации устаревших и выслуживших сроки эксплуатации образцов вооружения и военной техники.

В соответствии с Законом «Об обороне и Вооруженных Силах Республики Казахстан» Министерство обороны республики проводит единую военно-техническую политику, одним из направлений которой является развитие отечественной оборонной промышленности.

Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым поставлена задача по увеличению казахстанского содержания в ежегодных закупках товаров, работ и услуг военного назна-

чения и снижению доли импорта. В рамках исполнения этой задачи министерство обороны планирует максимально использовать потенциал предприятий оборонной промышленности Казахстана и других отечественных производителей.

В настоящее время на территории Республики Казахстан сосредоточено свыше 16 предприятий оборонной промышленности, в основном в крупных промышленных городах – Алматы, Петропавловске, Уральске, Кокшетау, Семипалатинске.

В 2009 году проведена работа по совершенствованию законодательной базы Республики Казахстан в сфере государственных закупок. Сегодня четко регламентирован выбор исполнителя оборонного заказа: в первую очередь – у отечественных товаропроизводителей, во

1



3



2



вторую очередь – через уполномоченную организацию РГП «Казспецэкспорт» и только потом у иностранных производителей.

В этой связи в 2010 году государственный оборонный заказ будет максимально размещен на отечественных предприятиях.

В настоящее время разрабатываются концептуальные и программные документы по дальнейшему развитию оборонно-промышленного комплекса, технологической модернизации Вооруженных Сил и развитию производства вооружения и военной техники в Республике Казахстан.

Данные документы направлены на достижение планомерной реализации технического перевооружения Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Республики Казахстан и охватывают комплекс взаимосвязанных мер, осуществление которых позволит повысить боевые возможности казахстанской армии, обеспечить гарантированную защиту национальных интересов Казахстана.

Бесспорно, нашим производителям требуется модернизация производственных мощностей путем технического перевооружения, необходимо расширять номенклатуру производимой продукции, улучшать качество проводимых работ.

На сегодняшний день, с учетом ограниченных возможностей отечественного оборонно-промышленного комплекса, становится целесообразным проведение ремонта и модерни-

зации существующих образцов вооружения и техники, имеющих достаточный потенциал для совершенствования, с целью повышения их боевой эффективности, а также продления сроков эксплуатации.

При решении задач технического перевооружения Вооруженные Силы Республики Казахстан, помимо более активного использования возможностей отечественной оборонной промышленности, намерены укреплять и международное военное сотрудничество.

В современном мире, при имеющих место и постоянно усиливающихся процессах глобализации, большое значение имеет военно-техническое сотрудничество с зарубежными странами, имеющими высокий уровень развития военных технологий и технологий двойного



4



1-4. Учение
«Взаимодействие-2009»,
полигон «Матыбулак»

назначения. Правильно выстроенная система отношений позволит не только перевооружить армию, но и получить технологии, которые, будучи внедренными на предприятиях отечественной промышленности, значительно увеличат военную безопасность страны, ее независимость от иностранных производителей.

В частности, одним из значимых достижений в этой области является создание совместного казахстано-французского предприятия «Талес Казахстан Инжиниринг» по производству современных средств связи, а также освоение выпуска 30-миллиметровых боеприпасов АО «Западно-Казахстанская машиностроительная компания».

На настоящий момент форма сотрудничества в виде создания совместных предприятий является наиболее предпочтительной, так как в этом случае Казахстан получает не только готовые изделия, но и технологию их производства, а также подготовленные квалифицированные кадры.

В 2010 году планируется закрепить достигнутые успехи и активизировать работу в плане стимулирования отечественной промышленности к созданию новых предприятий совместно с мировыми производителями вооружения и военной техники, освоению новых технологий производства, сервисному обслуживанию вооружения и военной техники.

Кроме того, министерство обороны будет активно применять международно признанную офсетную политику при импорте вооружения и военной техники, в рамках которой пре-

дусматривается передача технологий производства, технического сопровождения и ремонта вооружения и военной техники. Применение данной политики также позволит расширить потенциал отечественных оборонных предприятий.

В конце мая 2010 года впервые в Казахстане, в Астане, будет проведена Международная выставка вооружения, военной техники и имущества «KADEX-2010», в которой примут участие как казахстанские предприниматели, так и ведущие мировые производители. Целью данной выставки является максимальное освещение возможностей отечественных предприятий, налаживание контактов с зарубежными производителями и осуществление совместных производств для удовлетворения нужд Вооруженных Сил и, возможно, экспорта в третьи страны.

5



5. С-300

6. Бригадные тактические учения
аэромобильных войск

7. Тренировочный полет

8. Командный пункт

6



Выставка охватит четыре направления: «Вооружение», «Тыловое имущество и медицина», «IT-технологии», а также «Строительство и инфраструктура». Образцы вооружения, военной техники и военно-технического имущества разместятся в четырех больших павильонах на территории военного аэродрома столицы Казахстана.

Таким образом, развитие военно-технической политики Министерства обороны Республики Казахстан будет идти путем организации обеспечения Вооруженных Сил новейшими видами вооружения и военной техники, дальнейшего повышения казахстанского содержания в продукции, работах и услугах, предоставляемых армии, организации производства высокотехнологичной продукции на отечественных предприятиях, дальнейшего укрепления военно-технического сотрудничества со странами – производителями вооружения мирового уровня.

Поддержание уровня боевой готовности Вооруженных Сил по-прежнему остается одной из главных задач государства в сфере обеспечения военной безопасности. Невозможно проводить техническое переоснащение войск без должной боевой подготовки лич-

ного состава. Современная действительность подсказывает, что нельзя останавливаться на достигнутых результатах.

Интенсивность боевой подготовки значительно возросла. В ее процесс активно внедряются современные методы и средства. На сегодняшний день осуществляется перевод всей системы подготовки подразделений в плоскость максимального приближения к условиям современного боя. В процесс боевой подготовки активно внедряются современные тренажерные комплексы, позволяющие вести не только индивидуальную подготовку, но и тренировать слаженность в совместных действиях подразделений, моделировать условия современного боя на земле и в воздухе.



7



8



Квинтэссенцией выучки и боевой подготовки войск являются учения. В 2009 году было проведено 52 учения различного масштаба. Это в полтора раза больше, чем в предыдущем году. Наиболее значимые из них – «Боевое содружество», «Воздушные силы», «Степной орел».

В особом ряду стоит учение «Взаимодействие-2009», проведенное в рамках ОДКБ на полигоне «Матыбулак». Беспрецедентное по своему масштабу, оно стало завершающим звеном подготовки войск в 2009 году. Учение «Взаимодействие-2009» стало платформой для апробации применения Коллективных сил оперативного реагирования ОДКБ. «Вооруженные Силы Казахстана сегодня входят в тройку ведущих армий государств на постсоветском пространстве и, безусловно, являются лучшими в Центрально-Азиатском регионе», – такую оценку по итогам 2009 года дали зарубежные эксперты.

На сегодняшний день в Казахстане идет подготовка к крупномасштабному учению в рамках ШОС «Мирная миссия – 2010», которое будет проводиться осенью на территории страны и станет самым крупным по масштабу участия наших международных партнеров.

В рамках ОДКБ состоится очередное совместное учение «Взаимодействие», по линии программ НАТО запланировано проведение учения «Степной орел – 2010».

Все эти учения являются для Вооруженных Сил Республики Казахстан серьезным экзаменом на зрелость. И этот экзамен казахстанские военнослужащие выдерживают, демонстрируя высокий уровень боевой подготовки и профессионализма.

Проводимая руководством страны и министерства обороны политика обеспечивает планомерное движение по пути совершенствования и обновления Вооруженных Сил Казахстана.

Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев в своем послании народу Казахстана в январе 2010 года отметил: «Мировой финансово-экономический кризис повлиял на темпы роста экономики, но не остановил наше развитие. Накопленный экономический потенциал обеспечил нам устойчивость в труднейших кризисных баталиях последних трех лет». Поступательное развитие Вооруженных Сил Казахстана является тому подтверждением. Казахская армия не только удерживает свои позиции, но и приумножает свои достижения.